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МУЛЬТИРЕЗИСТЕНТНІ ПАТОГЕНИ У ВОЄННИХ УМОВАХ: 

КЛІНІЧНІ ТА ГЛОБАЛЬНІ НАСЛІДКИ 

 

Анотація. Останні епідеміологічні та клінічні дані переконливо свідчать, 

що тривалий воєнний конфлікт на території України, поєднаний із хронічним 

перевантаженням системи охорони здоров’я, значним зростанням кількості 

бойових поранень, масовою госпіталізацією військовослужбовців та 

обмеженими ресурсами інфекційного контролю, створив сприятливі умови для 

інтенсивного формування та поширення мультирезистентних і екстремально 

резистентних бактеріальних патогенів. Вказані процеси мають не лише 

національне, але й виражене міжнародне значення у зв’язку з міждержавним 

переміщенням поранених військовослужбовців і цивільного населення, що 

mailto:strutynskaolena@gmail.com
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зумовлює потенційні ризики транскордонної передачі резистентних штамів до 

країн, які надають медичну допомогу громадянам України. 

Ключеві слова: мультирезистентні патогени, екстремально резистентні 

штами, антибіотикорезистентність, бойові інфекції, транскордонні передачі. 

 

Метою даного дослідження є проведення систематичного мета-аналізу 

вітчизняних і зарубіжних наукових публікацій, присвячених проблемі 

антибіотикорезистентності в умовах збройних конфліктів, із особливим 

акцентом на сучасні воєнні події в Україні, з метою визначення 

закономірностей поширення мультирезистентних та екстремально 

резистентних-патогенів у бойових та післябойових інфекціях. У рамках роботи 

передбачається комплексний аналіз клінічних, мікробіологічних та 

епідеміологічних чинників, що сприяють циркуляції резистентних 

мікроорганізмів, зокрема: тяжкості та поліфокальності поранень, тривалості 

госпіталізації, багатоетапності медичної евакуації, інвазивних хірургічних 

втручань, використання імплантів і дренажів, а також порушень стандартів 

антимікробного стюаршипу. 

Особливу увагу приділили оцінці впливу варіабельності та емпіричного 

характеру антибактеріальної терапії при лікуванні бойових інфекцій, включно з 

повторними та комбінованими курсами антибіотиків широкого спектра дії, на 

селекцію та стабілізацію резистентних штамів умовно-патогенних і 

нозокоміальних збудників, роль обмеженої мікробіологічної діагностики в 

польових умовах, затримок у визначенні чутливості до антибіотиків та 

фрагментації лікувальних протоколів у формуванні антибіотикорезистентності 

[1, с. 1693]. 

У глобальному масштабі мультирезистентні мікроорганізми продовжують 

залишатися однією з провідних загроз для сучасних систем охорони здоров’я 

світу, суттєво ускладнюючи лікування інфекцій та підвищуючи рівні 

захворюваності, летальності й економічних витрат. За актуальними 

епідеміологічними оцінками, майже половина інфекцій, пов’язаних з наданням 
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медичної допомоги (ІПНМД), зумовлена ентеробактеріями, резистентними до 

цефалоспоринів третього покоління, частка яких становить близько 48,0%. 

Водночас приблизно 17,0% ІПНМД асоційовані з поширенням штамів, стійких 

до карбапенемів, що значно обмежує терапевтичні можливості та потребує 

застосування резервних антимікробних препаратів. 

Особливу занепокоєність викликає зростання частоти інфекцій, 

спричинених карбапенем-резистентними ентеробактеріями, які 

характеризуються високим потенціалом внутрішньолікарняного поширення, 

здатністю до тривалої персистенції в умовах стаціонарів та асоціюються з 

тяжким перебігом захворювань і несприятливими клінічними наслідками та 

довготривалим лікуванням. Комбінація високої селективної антибіотичної 

нагрузки, широкого застосування антибактеріальних препаратів емпіричної дії 

та недосконалих заходів інфекційного контролю сприяє подальшій ескалації 

антибіотикорезистентності, що набуває ознак глобальної міждисциплінарної 

проблеми охорони здоров’я світу [2, с. 20]. 

Особливе занепокоєння викликає стрімке зростання частоти виділення у 

військовослужбовців із некротизуючими інфекціями м’яких тканин штамів 

Klebsiella pneumoniae, що продукують метало-β-лактамази типу NDM-1, а 

також комбіновані β-лактамази NDM-1/OXA-48. Виявлена динаміка поширення 

таких ізолятів відображає передпандемічні глобальні тенденції ескалації 

карбапенемної резистентності, які в умовах воєнного конфлікту набули 

прискореного характеру внаслідок інтенсивної антибіотикотерапії, 

багатоетапної медичної евакуації (Role 1, Role 2, Role 3) та тривалого 

перебування поранених у стаціонарах різного рівня та країнах Європейського 

Союз, США. 

Результати повногеномного секвенування ізолятів K. pneumoniae, 

отриманих від пацієнтів військового контингенту, засвідчили високу 

поширеність епідемічно значущих типів послідовностей (sequence types, ST), 

зокрема ST147, ST307, ST395 та ST23, які відомі своєю здатністю до 

накопичення множинних детермінант антибіотикорезистентності та 
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вірулентності. Виявлення генетично споріднених кластерів серед зазначених ST 

свідчить про клональне поширення збудника як у межах окремих лікувальних 

закладів, так і між різними країнами, що приймають українських 

військовослужбовців на лікування [3, с. 16]. 

Висока поширеність бактерій з мультирезистентністю серед поранених 

військовослужбовців ЗС України, евакуйованих до американського військового 

лікувального закладу та країн Європейського Союзу, Великої Британії 

переважали грамнегативні бактерії, зокрема Klebsiella pneumoniae (ST147, 

ST395), Acinetobacter baumannii (ST78) та Pseudomonas aeruginosa (ST235, 

ST773), а також грампозитивні коки Enterococcus faecium (ST117) [4]. 

В Україні під час повномасштабної війни на всіх медичних евакуаційних 

рівнях  (Role 1, Role 2, Role 3) відзначається суттєве зростання частоти 

інфекційних ускладнень вогнепальних і мінно-вибухових поранень, що 

безпосередньо пов’язано з високим рівнем антибіотикорезистентності 

збудників. Провідними контамінантами бойових ран є грамнегативні бактерії 

Acinetobacter baumannii (63,0%) та Klebsiella pneumoniae (30,0%), які 

характеризуються множинною лікарською стійкістю. Ізоляти демонструють 

високу резистентність до карбапенемів (меропенему, іміпенему) та комбінацій 

β-лактамів із сучасними інгібіторами β-лактамаз (релебактам, ваборбактам), що 

свідчить про формування нових механізмів антибіотикозахисту. Чутливість A. 

baumannii і K. pneumoniae до іміпенему становила лише 23,0 - 25,0%, до 

піперациліну/тазобактаму - <15,0%. Більшість ізолятів були резистентними до 

аміноглікозидів і цефалоспоринів III-IV покоління, включно з 

цефтазидимом/авібактамом. Відносну ефективність зберігав лише колістин, до 

якого чутливість становила 83,0-93,0% ізолятів [5, с. 84; 6, с. 83]. 

Таким чином, в умовах високої поширеності мультирезистентних 

збудників при бойових пораненнях оптимальна тактика лікування має 

ґрунтуватися на поєднанні раннього емпіричного призначення антибіотиків 

широкого спектра дії з обов’язковою подальшою деескалацією терапії 

відповідно до результатів бактеріологічного та молекулярного досліджень. Не 
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менш важливим компонентом є своєчасне й радикальне хірургічне очищення 

уражених тканин, яке слід виконувати в перші 6 годин після госпіталізації з 

повторними санаціями кожні 12-24 години до досягнення клінічної стабілізації. 

Комплексний підхід, що поєднує хірургічну тактику, раціональну 

антибіотикотерапію та заходи інфекційного контролю, дозволяє знизити 

частоту тяжких інфекційних ускладнень, обмежити подальше формування 

антибіотикорезистентності та покращити клінічні результати лікування 

поранених у сучасних умовах збройного конфлікту. 

Висновок.  

1. У глобальному вимірі мультирезистентні мікроорганізми залишаються 

однією з ключових загроз системам охорони здоров’я, причому провідну роль 

відіграють ентеробактерії, резистентні до цефалоспоринів ІІІ покоління 

(48,0%), а частка інфекцій, асоційованих із карбапенеморезистентними 

штамами, становить близько 17,0%. 

2. Воєнні дії, що супроводжуються масовою госпіталізацією поранених та 

обмеженими можливостями інфекційного контролю, сприяють інтенсивному 

формуванню й циркуляції мультирезистентних та екстремально резистентних-

патогенів у бойових та післябойових інфекціях, створюючи ризики їх 

транскордонного поширення до країн, залучених до лікування громадян 

України. 

3. Динаміка поширення карбапенеморезистентних ізолятів відображає 

загальносвітову тенденцію зростання резистентності, яка в умовах збройного 

конфлікту прискорюється через інтенсивну антибіотикотерапію, багаторівневу 

медичну евакуацію та тривале стаціонарне лікування в різних країнах. 
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